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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ІННОВАЦІЙНОГО ПІДПРИЄМНИЦТВА: 
МІЖНАРОДНИЙ ДОСВІД

У статті аналізуються особливості підприємницької діяльності в розвинених країнах, а також значення державного впливу 
на сфери реалізації підприємницьких інновацій; надано рекомендації щодо вдосконалення мотиваційного механізму іннова-
ційної діяльності в Україні на прикладі досвіду цих країн. Для досягнення поставлених цілей в статті сформульовані та визна-
чені зміст, природа і витоки інноваційного підприємництва, його пріоритети і перспективи, а також особливості структурних 
змін підприємництва в сучасній світовій економіці. Запропонована концепція стимулювання механізмів розвитку інноваційної 
культури, а також зменшення регулятивних та адміністративних перешкод у розвитку інноваційно-підприємницької діяльності, 
враховує специфічні особливості трансформаційних процесів в Україні і може бути реалізована завдяки інструментам, що 
розглянуті в роботі.

Ключові слова: інноваційне підприємництво, державна політика, високі технології, конкурентоспроможність, науково-тех-
нічний потенціал.
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МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОПЫТ

В статье анализируются особенности предпринимательской деятельности в развитых странах, а также значение госу-
дарственного влияния на сферы реализации предпринимательских инноваций; даны рекомендации по совершенствованию 
мотивационного механизма инновационной деятельности в Украине на примере опыта этих стран. Для достижения постав-
ленных целей в статье сформулированы и определены содержание, природа и истоки инновационного предпринимательства, 
его приоритеты и перспективы, а также особенности структурных изменений предпринимательства в современной мировой 
экономике. Предложенная концепция стимулирования механизмов развития инновационной культуры, а также уменьшения 
регулятивных и административных преград в развитии инновационно-предпринимательской деятельности, учитывает спец-
ифические особенности трансформационных процессов в Украине и может быть реализована благодаря инструментам, рас-
смотренным в работе.

Ключевые слова: инновационное предпринимательство, государственная политика, высокие технологии, конкурентоспо-
собность, научно-технический потенциал.
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Постановка проблеми. Наукове знання, втілене в 
нові технологічні розробки, є потужним генератором 
економічного зростання. Завдяки базисним нововве-
денням початку XXI століття в галузі мікроелектро-
ніки, обчислювальної техніки, інформатики, нових 
матеріалів і біотехнології відбулися великі струк-
турні зрушення в традиційних галузях промисло-
вості. В результаті цього з’явилися нові великі ніші, 
пов’язані із задоволенням сформованих в резуль-
таті технологічного прогресу потреб, які потребують 
заповнення та освоєння. На початку третього тися-
чоліття спостерігається бурхливе зростання науков-
місткого сектора світового ринку і зрушення в бік 
інноваційно-активних, а також динамічно мінливих 
галузей. Залишатися в тренді сучасних змін на внут-
рішніх і зовнішніх ринках – одне з найважливіших 
завдань українського бізнесу.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
У вітчизняній та іноземній науці існує достатньо 
робіт, присвячених вивченню бізнес-інновацій. Різні 
їхні аспекти перебували в центрі уваги і знайшли 
своє відбиття в роботах таких іноземних вчених-еко-
номістів як Ф. Янсен, Джон Салліван, Д. Харвей, 
Б. Санто, Д. Сіммонс, Б. Твисс, Й. Шумпетер. Серед 
вітчизняних вчених значний внесок в розробку теорії 
інновацій та вдосконалення її прикладних аспектів 
внесли С. Архієрієв, Є. Воробйов, В. Сідоров, М. Кім, 
С. Галуза, Г. Задорожний, А. Гриценко та інші. 
В сучасних підходах синтез варіантів для старту інно-
ваційних підприємницьких проектів зазвичай відбу-
вається з урахуванням досягнутого рівня розвитку 
існуючих варіантів, раніше створених для впровад-
ження позиційних форм конкуренції, а саме – роз-
відувально-маркетингових і попереджувальних дій. 
Необхідність урахування особливостей ведення кон-
курентної боротьби в умовах, що змінилися, вима-
гає по-іншому розглядати процес синтезу варіантів 
проектних гіпотез перспективних типів підприємни-
цтва. Зокрема, розробка такого підходу є одним із 
завдань дослідження.

Мета дослідження полягає у тому, щоб виявити 
фактори і позначити актуальні проблеми розвитку 
інноваційних проектів, що виникають в процесі 
зайняття підприємницькою діяльністю, причини, що 
їх породжують, а також визначити шляхи вирішення 
за допомогою соціально-економічного аналізу місця 
і ролі інноваційного підприємництва на міжнарод-
них ринках з урахуванням світового й вітчизняного 
досвіду. В процесі дослідження необхідно визначити 

показники ефективності реалізації державних про-
грам підтримки підприємництва на основі досвіду 
розвинених країн, а також провести порівняльний 
аналіз елементів державної підтримки малого та 
середнього бізнесу в деяких країнах світу, де є поді-
бні програми. На підставі проведеного дослідження 
слід розробити пропозиції щодо зміни ситуації, що 
склалася в Україні та її поліпшення. В ході дослід-
ження планується розробити рекомендації для орга-
нів державної влади, що стосуються стимулювання 
інноваційних стартапів, а також рекомендації щодо 
оптимізації інституційного середовища, всередині 
якого відбувається формування і розвиток підпри-
ємницьких ініціатив. Досягнення поставленої мети 
передбачає вирішення певних завдань.

Нові ринкові ніші є часткою високотехнологіч-
ного ринку. Їх освоєння є одним з найважливіших 
джерел збільшення валового внутрішнього продукту 
і створення нових робочих місць в індустріально роз-
винених країнах. Згідно із принципом дифузії ново-
введень, технологічний ринок стає предметом осво-
єння в нових індустріальних країнах та в країнах із 
дотаційною економікою.

Україна в цьому плані має явно виражену конку-
рентну перевагу – з огляду на досить високий рівень 
освіти, науки та загальної культури населення. 
Визначальну роль у розвитку економіки в Україні 
відіграє формування нових механізмів державного 
регулювання і стимулювання інноваційного підпри-
ємництва. Основними напрямками розвитку еконо-
міки повинні стати високоінтелектуальні галузі та 
нові типи виробництва, які базуються на інтелекті 
як основному виробничому ресурсі.

Виклад матеріалу дослідження та його основні 
результати. В останні роки світова економіка дуже 
змінилася через зняття міжнародних перешкод пото-
кам товарів, послуг, капіталу та робочої сили і харак-
теризується прискоренням темпів науково-техноло-
гічного прогресу. Технологічні досягнення створили 
нові можливості для фірм на тлі зростання темпів 
розвитку світової економіки, в той час як зниження 
вартості транспортування і комунікації роблять міс-
цеперебування несуттєвим. Це, у свою чергу, стиму-
лює уряди країн бути більш уважними до створення 
дружнього ділового клімату, лояльного до діяльності 
приватного сектора.

Зростання продуктивності, отриманої внаслідок 
кращого використання доступних ресурсів, визначає 
сукупні темпи зростання економіки. Таким чином, 
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більш конкурентоспроможна економіка буде зрос-
тати швидше в середньостроковому і довгостроко-
вому періоді. 

Багато країн вже давно звернули увагу на мож-
ливість швидких економічних перетворень за допо-
могою інновацій в провідних галузях, а також 
усвідомили необхідність орієнтації на інновацій-
ний шлях розвитку. Тож звернемося до іноземного 
досвіду у розв’язанні проблем розвитку інновацій-
ного підприємництва.

Явним лідером у розвитку інноваційних проце-
сів на сьогоднішній момент є Сполучені Штати. На 
думку експертів, ця країна створює близько 80% 
усіх світових інновацій [1]. Основними напрямками 
децентралізованого регулювання США є підтримка 
перспективних технологій, надання матеріальної 
підтримки приватного сектору промисловості, який 
здійснює науково-дослідні та дослідно-конструк-
торські роботи (НДДКР), пільгове кредитування, а 
також створення сприятливого середовища для впро-
вадження інновацій. 

Надання матеріальної підтримки приватного сек-
тору промисловості знайшло відбиття у створенні в 
наприкінці ХХ сторіччя програми підтримки інно-
ваційних досліджень малого бізнесу – Small Business 
Innovation Research (SBIR), відповідно до якої феде-
ральні відомства, що фінансують науку, повинні 
були передавати до SBIR спочатку 0,2% свого нау-
кового бюджету. Потім ставка податку підвищилася 
до 3,2%. Однак останні дослідження показали: чим 
більше коштів надається фірмі для здійснення інно-
ваційної діяльності, тим менше вона витрачає влас-
них коштів на НДДКР. Тому такий інструмент дер-
жавної підтримки інноваційного підприємництва, 
швидше за все, має бути модернізований [2].

Не менш цікавим видається історичний досвід 
інноваційної політики Японії. У 1951 р. уряд Япо-
нії впровадив систему субсидування, що допомогло 
провідним галузям, таким як швейна промисловість, 
виробництво фотоапаратів, годинників та іншим висо-
котехнологічним галузям швидко стати на ноги та в 
найкоротші терміни забезпечити багаторазове зрос-
тання експорту. Принциповий момент полягав у тому, 
що державна допомога надавалася активним підпри-
ємцям у вигляді венчурних інвестицій, що в умовах 
післявоєнної економіки було дуже ризикованим, але, 
як виявилося згодом, правильним кроком [3]. 

Відмінною рисою японської економіки була і є її 
поступова структурна зміна в напрямку підвищення 
високотехнологічності. Японія належить до тієї кате-
горії країн, де вітається активне втручання уряду в 
економіку. На відміну від США, її уряд віддає пере-
вагу прямим методам стимулювання інноваційного 
підприємництва. Особлива увага приділяється роз-
витку науково-технічної інфраструктури техноло-
гічних інститутів. На сучасному етапі Японія про-
довжує здійснювати політику, спрямовану на зміну 
економічної структури господарського механізму.

На кінець першої декади ХХІ сторіччя значних 
результатів у динаміці свого розвитку досягли Китай 
та Індія. 

Китай намагається досягти технологічної модер-
нізації шляхом створення компаній глобального 
рівня. Уряд КНР направив свої зусилля на створення 
великих транснаціональних компаній з урахуванням 
всіх останніх технологій. При цьому китайці не забу-
вають про традиційні засади свого вже сформованого 
бізнесу. За допомогою нових технологій вони лише 
максимально оптимізують роботу своїх компаній 
фінансового та реального сектору.

Перші підприємства у Китаї, що спеціалізуються 
на розвитку наукомістких виробництв, з’явилися 
наприкінці 80-х років минулого сторіччя. У першій 
половині 2000-х років в Китаї існувало вже 53 зони 
розвитку високих технологій (ЗРВТ). З точки зору 
інституційного устрою, ЗРВТ – це форма регіональ-
ного об’єднання місцевих органів влади, наукових 
та освітніх установ, банківських установ і фірм у 
вигляді мереж збуту [4].

Всі ЗРВТ мають чотири компоненти: територія, 
технічний університет, технологічна інфраструк-
тура, венчурний капітал. У більшості випадків ЗРВТ 
створюються навколо академічної структури. При-
ватні фірми займаються впровадженням новинок у 
сфері нових технологій і наукомістких виробництв. 
При створенні ЗРВТ з нуля організатори вибирають 
місце поблизу транспортних вузлів – для зручності 
пересування персоналу та більш просунутої логіс-
тики. ЗРВТ Китаю мають перевагу в таких галузях 
як електроніка, біотехнологія, нові джерела енергії, 
електромеханіка та відіграють важливу роль в еко-
номічному розвитку Китаю. Це знаходить відбиття в 
інтеграції товарів і послуг у світовий ринок, в мож-
ливості Китаю бути представленим у високотехноло-
гічних галузях, орієнтуванні науки на пошук нових 
нетрадиційних шляхів виходу на світовий науково-
технічний простір.

Досягненнями інноваційної політики Китаю є 
значний приплив іноземних інвестицій, збільшення 
прибуткових підприємств, а також структурні зру-
шення в економіці. В цей час міністерство науки та 
технології цієї країни спільно з іншими урядовими 
установами розробляють програму, а також закони 
та механізми інвестування венчурного капіталу у 
виробництво і науку. 

Індійський регіон сьогодні також є таким, що 
дуже швидко розвивається. Цей новий континен-
тальний лідер знайшов способи для прориву закри-
того інформаційного поля розвинених країн. Індія 
активно експортує величезні обсяги знання у вигляді 
програмних продуктів, попит на які постійно зрос-
тає. Найважливішим кроком було відкриття внут-
рішнього ринку телекомунікацій, що дало можли-
вість іноземним інвесторам засновувати в Індії свої 
фірми без участі місцевих партнерів. В галузі телеко-
мунікацій було узаконено існування місцевих Інтер-
нет-провайдерів, і тим самим ліквідована державна 
монополія на цей вид послуг.

Серйозне зростання продажів програмного забез-
печення стало можливим завдяки створенню в країні 
технологічних парків, що спеціалізуються на інфор-
маційних технологіях. Технопарки користуються у 
своїй діяльності низкою пільг: звільнення від сплати 
податку на прибуток протягом 10 років; право на 
безмитне ввезення товарів; доступ до виділених ліній 
зв’язку; пільги при розмитненні та отримання екс-
портних ліцензій.

Іноземні фірми, крім цього, мають право на 
створення під їхнім повним контролем індійських 
відділень.

Індія досягає високих результатів, використову-
ючи інформаційну модель розвитку, і доводить, що 
освіта, наука та інформація стали провідними скла-
довими продуктивних сил [5]. 

Іншим представником швидкого економічного 
розвитку є Ірландія.

Ірландський економічний бум 1990-х був обґрун-
тований сильним глобальним розвитком і держав-
ною підтримкою в таких областях як оподаткування, 
освіта та іноземне інвестування, які в сукупності 
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сприяли швидкому зростанню експорту та зайня-
тості в ірландській індустрії. З 1994 року ірландська 
економіка стала зростати дуже швидко. Загальна 
стратегія розвитку країни сфокусована на підтримці 
бюджетної стабільності та збереженні конкуренто-
спроможності. Пріоритетом державної політики є 
розвиток технологій. Основними галузями є про-
грамне забезпечення, електронна промисловість, 
інформаційні послуги і телекомунікації.

Національна програма реформ Ірландії являє 
собою широкий набір дій, виконання яких має допо-
могти забезпечити економічне зростання і зайнятість

На макроекономічному рівні основними напрям-
ками є підтримка стабільного макроекономічного 
середовища, державних фінансів та помірного рівня 
інфляції. На мікроекономічному рівні в якості основ-
них пріоритетів виступають просування, захист і 
підвищення конкурентоспроможності, інвестиції в 
НДДКР, заохочення інновацій і підприємництва. 

Новий національний план розвитку Ірландії на 
період з 2015 по 2020 рр. встановив нову стратегію 
для економічних і соціальних державних інвестицій, 
а також інвестицій у людський капітал, в тому числі 
НДДКР. Ірландська структурна політика прагне роз-
вивати ефективні ринки з допомогою заохочення 
змагання в мережевій індустрії та ринках капіталу, 
а також шляхом збільшення інвестицій в знання та 
інновації за допомогою впровадження податкових 
кредитів для витрат на НДДКР і надання коштів для 
здійснення НДДКР [6]. 

Особливий інтерес представляє шлях інновацій-
ного розвитку всього Євросоюзу. Істотні результати 
в підтримці інноваційної діяльності були досягнуті 
тільки після того, як європейські країни перестали 
діяти поодинці та почали координувати свої дії. Кра-
їнам-членам Євросоюзу довелося при цьому визначи-
тися з тим, за що вони будуть нести відповідальність 
разом, а за що кожна окремо. Це пов’язано, в першу 
чергу, з усвідомленням європейськими країнами 
своєї нездатності боротися на рівних з такими ліде-
рами ринку технологій як США і Японія. 

Найбільш близьким Україні може стати іннова-
ційний шлях розвитку економік країн Центральної 
та Східної Європи (ЦСЄ), яким довелося практично 
повністю переорієнтувати свої інтереси зі сходу на 
захід. Підприємства, які відповідали вимогам євро-

пейського стандарту, змогли зберегти й зміцнити 
свої позиції, а ті, що не витримали умов нової кон-
курентного середовища, змушені були ліквідуватися.

Інноваційний потенціал підприємництва можна 
виміряти часткою зайнятих у високотехнологічному 
секторі підприємців. На рис. 1 відображена актив-
ність підприємців в технологічній галузі у різних 
країнах ЦСЄ.

Безсумнівно, країни ЦСЄ отримують вигоду від 
припливу капіталу транснаціональних компаній, а 
разом з цим – від передачі технологій і накопичення 
потенціалу, але вони втрачають в довготривалій пер-
спективі. На даний момент вони гостро потребують 
вироблення політики, яка забезпечить захист від 
майже повної технологічної залежності від більш 
розвинутих країн. Основа цієї політики – зміцнення 
національних промислових структур і перебудова 
економіки на інноваційний шлях розвитку.

З метою розв’язання цих питань уряди майже 
всіх країн ЦСЄ розробили національні програми 
стимулювання інноваційної діяльності, спрямовані, 
перш за все, на створення ефективного механізму 
поширення нововведень. Мета цих програм – підви-
щення конкурентоспроможності промислової продук-
ції та сфери послуг і доведення її до рівня розвине-
них країн. Основними напрямками є реформування 
мережі національних закладів вищої освіти як базо-
вих елементів конкурентного середовища, яка буде 
стимулювати впровадження інновацій з боку бізнес-
сектора. Залучення іноземного капіталу поєднується 
з активізацією власної інноваційної діяльності [7].

Висновки. З огляду на вищезазначене, можна зро-
бити висновок, що одними з основних напрямків роз-
витку підприємництва в Україні мають стати висо-
коінтелектуальні галузі та нові типи виробництва, 
які базуються на інтелекті як основному виробни-
чому ресурсі, адже головною рисою такого ресурсу 
є висока мобільність і продуктивність. Інформація 
та знання, що розуміються не як субстанція, вті-
лена у виробничих процесах або в самих засобах 
виробництва, а як безпосередня продуктивна сила, 
виявляються важливими факторами сучасного гос-
подарства. Отже, Україні необхідно робити наголос 
на нетрадиційних для постінформаційної економіки 
ресурсах, щоб у нашої країни з’явилася можливість 
хоч у віддаленій перспективі наздогнати сьогод-
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Рис. 1. Активність підприємців країн Центральної та Східної Європи, 
зайнятих у високотехнологічному секторі
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нішній рівень економічного розвитку країн-лідерів. 
А для цього, у свою чергу, має істотно посилитися 
вплив держави, який підвищує, стимулює і підтри-
мує створення інновацій.

Участь у євроінтеграційних процесах дозволить 
Україні, яка перебуває на траєкторії того, що наздо-
ганяє, швидше адаптуватися до передових техноло-
гічних та соціально-економічних стандартів і тим 
самим позиціювати себе в якості суб’єкта глобальної 
економіки.
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